

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2'50 >  
 Extranjero al año..... 60'00 >  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 >  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Año LX.

Mahón, jueves 8 de Febrero de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

-No se devuelven los originales-

Núm. 18 261

EN UN MOMENTO GRAVE

## Se prepara, a la luz del día, una revolución sangrienta

A don Alejandro Lerroux le gustaba mucho en la oposición cultivar su fama—que se desvaneció—de hombre ordenancista y enérgico.

El actual Presidente del Consejo dijo una vez que no le temblaría la mano por firmar una sentencia de muerte. Otra vez aseguró que él tenía alma de dictador. Ya pesaban sobre las espaldas del señor Lerroux las responsabilidades del Gobierno cuando, en polémica parlamentaria con el señor Prieto, se calificó a sí mismo de «viejo león»...

¿A qué dolorosos extremos de amarga servidumbre arrastra el sistema político imperante? Porque las sentencias de muerte no las firma con pulso firme la autoridad, sino que las ejecutan, pese a la autoridad, los usufructuarios de ese poder clandestino que va imponiéndose a golpes de audacia y de terror; porque el alma brava y generosa del dictador resulta, por modo contrario, un espíritu blando y claudicante, pleno de vacilaciones pueriles y de contradicciones dañosas, porque, en resumen, al «viejo león» se le han metido los zorros en la guarida, y le arañan las narices y le embrollan la melena mientras, cobardemente los «cazadores» furtivos, un día sí y otro también, le matan a tiros alevosos los cachorros, que el «viejo león» ofreció a todo trance amparar y defender.

Hemos llegado en España a lo peor que se podía llegar. Esto es una afrenta. Que el ministro de Hacienda estudie la economía; que el de Obras Públicas se ocupe de riegos y ferrocarriles; que el de Comercio estimule actividades mercantiles... ¡Todo es igual! Eso, hoy por hoy, no sirve para nada! En el supuesto—que es absurdo—de que tales problemas se encauzaran, aun admitiendo hipótesis tan fantásticas, nos hallaríamos de cualquier manera en la situación más terrible, más hondamente trágica que puede padecer un país. Porque—esta es la verdad—hemos llegado en España, de tumba en tumba, a los mismos linderos de esa civilización de antropófagos, en la que prevalece, no ya el desprecio, sino el odio a la vida humana.

Para «degollar a los burgueses» y para unos designios revolucionarios «que tendrán que ser crueles», está a la luz del día organizándose un frente único. A ese frente único van Asociaciones que tienen dinero obtenido para socorrer a los parados y a los enfermos; es decir que tienen dinero recaudado para otros empeños, de fondo humano. Se prepara la revolución que quiere «bañar en sangre a la sociedad» en artículos, en manifiestos, en reuniones, mientras el «viejo león», encogidas las garras, ruga a las puertas de su alcázar dorado... Pero los rugidos—«estamos dispuestos», «al que se mueva lo aplastaré»—, que asustan en la noche callada al pobre caminante pacífico, no sirven, en cambio, para ahuyentar, sino para orientar a las cuadrillas dispuestas plenamente al asalto. Dispuestas y preparadas por culpa del Gobierno, que se inhibe, que deja pasar.

Un incidente reciente es harto significativo. El ilustre literato Federico García Sanchiz anunció una charla en favor de una industria nacional. Las juventudes extremistas, públicamente, desde las columnas de un periódico, tocaron a rebato. El Gobierno, sin embargo, no salió al paso de esa maniobra, y el propio artista, celoso de la tranquilidad pública, hubo de suspender su conferencia. Hay una segunda determinación—la que le impulsa a marcharse de España—, que nosotros subrayamos, sintiendo, de verdad, un hondo vacío en el alma. El porvenir que nos espera—y porvenir inmediato—, ¿será, por desgracia, el de ser, al doblar una esquina, asesinados o asesinos? No ha sido esa nuestra ilusión. Ni esa fué jamás la voluntad de España. El pueblo, el que pedía paz, trabajo, orden, autoridad, venció en lucha franca... Pero, sin embargo, ¿no es aquella perspectiva, la que se está apoyando, la que está posibilitando esa concentración parlamentaria, de la que—¡ay!—forman parte los señores Martínez de Velasco y Gil Robles? Si se nos pone en el dilema de hierro de matar o dejarnos matar, ¿no se colocan así, en las líneas fronterizas, las puertas de la liberación?

No se puede no, llegar a un momento más grave. ¿Qué quiere, en estas condiciones, el Gobierno? ¿Ir tirando?... Pues no hará más

que fortalecer los preparativos revolucionarios, que se toleran en la izquierda, y no en la derecha, ya que, si en la derecha se advirtiesen los movimientos en el campo socialista, correría la pólvora. ¿Qué quiere el Gobierno? ¿Apoyarse en una ficticia fuerza parlamentaria? Pues no responde a las realidades públicas. No hay en España centro; no hay en España liberales; no hay en España demócratas. Lamentable, o no lamentable; no los hay. La pugna está entablada entre otros elementos antípodas. Y el Gobierno está ahí, montado al aire, como las piedras preciosas en una hebra de platino; piedra preciosa, que tiene su brillo y su valor; pero que no constituye arma de ofensa ni de defensa, porque las armas de ofensa o de defensa son instrumentos más recios y contundentes. O la dictadura de Lenin o el Estado fuerte. Ese es el dilema. Y no hay lucha leal, si a unos se les permite todo y a otros se les maniatan. No. El Gobierno vigile el cumplimiento de la ley, y deje que, dentro de la ley, se imponga la voluntad de España. Su táctica, si no es esa, desplazará el combate al margen de la ley, y no querrá imponerse haciendo que se refracten en la piedra preciosa del Poder los débiles rayos solares del liberalismo decimonono. Sobre inútil, es que parece de una ridiculez que asusta.

(De «La Nación»).

## El porvenir está en la calle

¿Hay alguien que lo dude aún? Ya veis lo que está sucediendo en el Palacio de la Democracia. Una semana entera perdida en discutir sin resultado práctico de ninguna clase los sucesos de diciembre. Los socialistas arrojando pelladas de lo rojo y de sangre a la cara del Gobierno. El Gobierno perdiendo el tiempo en defenderse con más o menos acierto, con mejor o peor intención. La autoridad, en entredicho; la fuerza pública, criticada, comentada, discutida. Y, mientras tanto, continúan los atentados, los atracos, los asesinatos. La anarquía se extiende por el campo. Cuando se habla de ello en el Congreso nadie escucha. No se trata de alta política. El labrador no interese. El cortijo andaluz o extremeño, las huertas murcianas, los olivares toledanos, los prados gallegos están muy lejos del asfalto madrileño. Y aquí no tiene curso más que la política. La intriga, el empujón, la zancadilla, el ansia de medro personal. Aquí lo que interesa es el disfrute, aunque sea efímero, del coche oficial, con radio y todo; de la poltrona ministerial, del chita-chin vanidoso de la excelencia.

España se desangra, y, mientras tanto, por los pasillos del Congreso bulle el cotilleo de los personajes y personajillos alrededor de posibles combinaciones y de maquinismos de menor cuantía; por cada semblante satisfecho de los que se mueven a gusto en este elemento se ven cincuenta caras que expresan bien a las claras lo que les martiriza por dentro: desencanto, indignación, asco. Este sistema es absurdo e intolerable para las almas ciudadanas y españolas. Así no se puede continuar.

¿Cómo está planteado el problema en estos momentos? ¿Es necesario o no robustecer el principio de autoridad, mantener el orden, atender a los problemas urgentes del campo, tanto en su aspecto social como económico; deshacer los entuertos de dos años y medio de desbarajuste y arbitrariedades? ¿Hace falta gobernar, en el más amplio sentido de la palabra: sí o no? Pues si la respuesta es afirmativa, ¿y cómo no ha de serlo?, el Parlamento inorgánico es un estorbo. Más que estorbo, es un dique, una fortaleza inexpugnable, contra lo que España pretende y necesita.

Así es la democracia. Esto y no otra cosa. Entretenimiento caro y espectacular para otros tiempos, en que los problemas, no eran ni tan agudos ni tan urgentes. Así, la suicida hoy, en estos días, en que la enfermedad apremia y el malestar ahoga, y acecha el hambre a todos, señores socialistas; absolutamente a todos los españoles, sin distinción de clases.

¿Es posible que haya quien no lo vea? ¿Se puede esperar algo útil, algo sano, algo práctico, de una institución que, en el mejor de los casos, con el más patriótico de los deseos, descartando la intriga, la mala voluntad, la pasión política y la ambición personal, tiene el enorme defecto de la lentitud sistemática y desesperante? ¿No se han enterado todavía los demócratas parlamentarios de que los conflictos surgen, crecen y varían con tal rapidez, que la ley que se votó ayer, tras grandes trabajos, ha quedado ya anticuada e inservible para hoy?

No. En el cauce de la democracia parlamentaria no cabe ya la ría

de problemas que afligen a todos los países civilizados. La inundación está a la vista. Llega ya a la calle. Allí es donde habrá que resolver, en definitiva, lo que en otros sitios no se sabe, no se quiere o no se puede resolver.

Sépanlo las gentes de orden. Si quieren prevalecer, si no quieren ser «rolladas», si aspiran a seguir viviendo, tienen que prepararse para la lucha, allí donde la lucha ha de plantearse: fatalmente. Que no se hagan ilusiones. El Poder no se conquistará a fuerza de oratoria o de votos. Se lo llevará el más fuerte, el más disciplinado, el más valeroso. Y el que lo consiga, derecha o izquierda, no va a ser tan incauto ni tan insensato que lo arriesgue otra vez con este sistema anticuado y desmoralizador, que paraliza las iniciativas y entorpece la gobernación.

En esto estamos de acuerdo los socialistas de verdad y nosotros, cada cual desde nuestro punto de vista. Ellos, los sinceros, aspiran a la dictadura del proletariado, y nosotros a un Estado fuerte y autoritario, inspirado en las normas cristianas, que tienen que presidir nuestros actos. Pero ellos y nosotros damos ya por desahuciada a la democracia. Que no se hagan ilusiones los que aún creen en ella; será muy lamentable, pero es así: aquella hija de la Revolución francesa, que tantos éxitos tuvo en el siglo pasado en todo el mundo, es hoy una ruina agonizante, que por

coquetería de anclana todavía gusta de ataviarse con los oropeles de la oratoria que la sirvieron de gala en tiempos mejores. En España su ocaso está a la vista. ¿Será rojo? ¿Será blanco? España es la que tiene que decirlo.

HONORIO MAURA

(De «A B C»).

## De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Durante los días 1 al 4 del actual, se ha celebrado en la Iglesia parroquial solemne Triduo en honor de San Blas, obispo y mártir. Los sermones han corrido a cargo del Rdo. don Francisco Pons Sintes, Pbro., Beneficiado de Santa María, en los cuales una vez más hemos podido recoger los frutos inspirados en las sabias doctrinas del referido orador sagrado.

El día 4 por la tarde en el salón de actos del Colegio Barsola, se puso en escena por un grupo de alumnos (mayores) y como regalo a sus compañeros de clase, el interesantísimo drama «Compañerismo» y el inédito sainete «En Bernat Figuerola». Nutridos aplausos merecieron los noveles artistas, y sobre todo la hilaridad continúa que produjo el citado sainete.

Digno de elogio es el comportamiento del Director y Maestro a sus órdenes de dicho Colegio, que



BARCELONA. — Los famosos aviadores mundiales René Lefevre (francés) y Allen Colblan (inglés), que han visitado esta capital. Les acompaña el Jefe de la Aviación civil en Cataluña señor Canudas

## BOSQUEJO HISTÓRICO

DE LA

## Ermita de Ntra. Sra. de Gracia

Y

## Cementerios inmediatos

(Continuación)

La primera parte, o sea el pie de altar y el ara, quedó montada el 14 de Noviembre de 1700, siendo bendecida por el Doctor Pedro Fronti, presbítero, actuando de padrinos el Doctor Lorenzo Carreras y su esposa Antonia Seguí Marqués. La segunda, o sea la parte alta en la que figura San Francisco, quedó colocada el 15 de Enero de 1703.

Estimulándose y auxiliándose nuestros antepasados para dar a la Celestial Señora, alojamiento digno de su grandeza y ellos expresión del amor que la profesaban y de gratitud por sus beneficios, acrecentaron rápidamente las limosnas y se dio cima a la, en aquellos tiempos, magna empresa de dorar el altar.

La obra fué encargada al maestro dorador José Cantallops Mallorquí a razón de 15 libras (50 pesetas) por mil paños de oro; se emplearon 10250 paños, costando por lo tanto, 153 libras (510 pesetas) y 14 doblones.

Ahora se trata de defender la imagen de la Virgen del polvo y se encarga un cristal a Génova para cerrar la hornacina, su coste puesto en Mahón fué de 61 libras, 4 sueldos, o sean 204 pesetas. Sigue la conveniencia de cubrir el cristal cuando la Virgen está de cara al Camarín y se encarga la obra a Pedro Bauzá, pintando un a cortina que costó

2 libras, 16 sueldos y 8 dineros. Son del mismo Bauzá la escultura de los dos ángeles que están a ambos lados de la Virgen, por cuya obra cobró 10 libras en 1708, siendo dorados por el maestro Antonio Sangés que cobró 16 libras.

### CAPITULO III

Estamos a principios de Enero de 1708. Los menorquines alzados en armas a favor del pretendiente Archiduque Carlos de Austria, mandados por don Juan Miguel Saura, natural de Ciudadela, han caído sobre Mahón, poniendo cerco al castillo de San Felipe, cubierto por una guarnición francesa, reciben auxilio los sitiados, rompen el cerco, huye el enemigo a la desbandada y entran en Mahón, donde comedieron algunos desmanes, se extendieron por la campiña, llegando hasta la ermita de Nuestra Señora de Gracia, con el propósito de saquearla, el día 6 de Enero. Entre otras cosas, se llevaron un cofre con los ornamentos de la iglesia, salvándose únicamente algunas piezas de oro y plata que, juntamente con las lámparas, se habían escondido.

Hemos visto la relación señalada con el número 15, en la que consta como un francés intentó apoderarse de la corona de la Virgen, faltándole al ir a hacerlo, según propia confesión, valor para realizar la azaña de la que desistió.

Testigo el donado de tanto ultraje, se llevó la imagen de la Virgen al predio «Trebucó», en cuyos terrenos la escondió.

Vuelta la paz, el 10 de Enero la imagen fué llevada procesionalmente a la parroquia de Santa María, donde se le dio culto hasta el 22 de Febrero, en cuyo día fué trasladada a su ermita, cantándose solemne misa mayor en acción de gracias.

Era tal la devoción que la Santísima Virgen inspiraba, que acudían peregrinos de todos los pueblos de Menorca.

Hemos tenido en nuestras manos las cuentas de la Hermandad de Obreros de la Virgen de Gracia a partir de 1717, en las que consta que

el 6 de Mayo se pagaron 3 libras, 8 sueldos a Alonso Rodríguez por quitar la pared y serré para empezar las obras de la fachada del camino que suponemos sea el de San Luis por «Trebucó», por ser el único que allí conduce.

Debieron continuar las obras interiores, ya que también figuran recibidos de Barcelona el 30 de Diciembre, 8 serones de ladrillos valencianos para enladrillar la planta de las capillas.

El 25 de Marzo de 1718 se pagaron a Llatzé Llorito 27 libras, 1 sueldo y 2 dineros por construcción de un pozo.

El 8 de Diciembre al mismo Llorito y Pedro Hernández, 37 libras, 14 sueldos y 10 dineros por la construcción de las casas que dan al camino y 6 libras, 6 sueldos por pesabres de la cuadra de su planta, transformada hoy una parte de ella en sala de autopistas. Por hacer las habitaciones del Doctor Marchines, que suponemos era el capellán de la ermita, 14 libras, y por arreglo de la subida de la cuesta del patio de la ermita, 16 libras.

Siguió funcionando con reobrado ardor la Hermandad de Obreros de la Virgen de Gracia, y así vemos que para premiarla, Su Santidad el Papa Benedicto XIII en Breve dado en las Nonas de Noviembre de 1723, aprobaba su transformación en cofradía del mismo nombre, encargada de recoger limosnas, nombrar sus obreros y cuidado de la ermita, siguiendo funcionando con dicho carácter hasta su disolución en 13 de Junio de 1815. Fueron sus últimos obreros don José Sancho, Pbro., y el Clavario don Tadeo Vidal.

Su Santidad hizo merced de muchas indulgencias a los cofrades, y estableció como fiesta principal la que se celebraba el 8 de Septiembre y se sigue celebrando hoy, a pesar de estar la ermita cerrada (cuando escribimos este opúsculo) contra la voluntad de todos los católicos menorquines. Día llegar, y no está lejano, en que sea reconocida la justicia y restituida la ermita a la Iglesia representada por nuestro excelentísimo y reverendísimo señor Obispo.

(Continuará).

renunciando a sus horas del bien gaado descanso, organizan entre sus alumnos agradables funcioni- tas proporcionándoles alegre y mor- al expansión, alejándolos a la vez del desatado sectarismo que cual vitora venenosa pretende infiltrar- se en la niñez.

El 5 de Enero del año 1843, y a las siete de la mañana, hora en que el templo parroquial estaba lleno de fieles cumpliendo el sagra- do precepto de la Santa Misa por ser domingo aquel día, se desen- cadenó una furiosa tempestad de relámpagos y truenos, desprendién- dose una exhalación eléctrica, des- trozando el remate de la torre cam- panario, y penetrando en el tem- plo haciendo varios desperfectos sin que gracias al Señor, ninguno de los presentes tuviera que lamen- tar la más pequeña desgracia.

Con tal motivo y por haber salido ileso los concurrentes, el Ayun- tamiento en convenio con la Re- verenda Comunidad de la parroquia, determinó celebrar todos los años y en la misma fecha, una fiesta en honor de Santa Agueda, virgen y mártir, en acción de gracias al To- dopoderoso por haber librado a nuestros antepasados de una muer- te segura.

Votado por el Gobierno de la se- gunda República el famoso artícu- lo 26 de la Constitución, muy en contra quizá de la mayoría de los Concejales que formaban nuestro dignísimo Municipio, no hubo más remedio que acatar la azaña de dicho artículo retirando en su con- secuencia la cantidad consagrada a tal fin (orgullo de nuestros ante- cesores). Nuestra inmortal Santa Madre Iglesia, igual que años an- teriores, ha celebrado este año di- cha fiesta, dándole la solemnidad correspondiente y asistiendo mu- chos fieles.

El sermón de la misa mayor es- tuvo a cargo del vicario de la pa- rroquia don José Gomila.

Concluida la Misa, se expuso el Santísimo Sacramento cantándo- se un solemne Te Deum.

El próximo sábado empezarán en honor de nuestra titular y Patrona Santa Eulalia solemnes Cuarenta Horas. Los sermones del triduo es- tán a cargo del Rdo. Padre Andrés de Palma, Capuchino y predicador cuaresmal de dicha parroquia, siendo el encargado del panegírico de la titular, el Rdo. Párroco de San Francisco de Mahón, D. Juan Mercadal, Pbro.

CRONICON

Alayor 6-2-34.

Ayuntamiento de Mahón

DON PEDRO PONS SITGES, Alcalde Presidente del Ayunta- miento de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que en cumpli- miento de lo dispuesto en el artí- culo 119 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el día once del corriente mes, a las doce, se reunirá el Ayun- tamiento en sesión extraordinaria, en las Casas Consistoriales, con el objeto de dar lectura y cerrar de- finitivamente el Alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo actual, en cuyo acto se oírán y fallarán cuantas reclama- ciones se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo.

Lo que se anuncia para conoci- miento de los interesados.

Mahón 7 de Febrero de 1934 - El Alcalde - Presidente, Pedro Pons Sitges.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Socie- dad, en Junta General celebrada el día 24 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean VEINTE PE- SETAS por acción, por los benefi- cios correspondientes al finido ejer- cicio de 1933, se avisa a los seño- res accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 22.

Mahón 25 de Enero de 1934.-El Vocal Director, Juan Humbert.

Descontamos el cupón vencimien- to 15 Febrero de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLES cinco por ciento con impuestos.

También descontamos los cupo- nes de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea cono- cido.

Admitimos los títulos de la DEUDA EXTERIOR para ocupar- nos de su cargo.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan de Mata, fundador; Paulo, Lucio, Ciriaco, Dionisio, Emiliano, Cainta, Sebast- ián, mrs.; Juvencio, Honorato, Pablo, B. Pedro el Igneo, obispos, Esteban, abad.

La misa y oficio divino de hoy es de San Romualdo, abad, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de Santa Eulalia.

La Bula de Santa Cruzada

La Bula de Santa Cruzada es un privilegio que benignamente viene otorgando la Santa Sede a los católicos de España por el que se les concede multitud de gracias es- pirituales que en el Sumario de Cruzada se especifican y la dispensa de ayunos y abstinencias en el modo y forma que determinan en el Indulto Cuadregesimal.

Tasa

4.ª clase.—Aquellos cuyos ingre- sos no excedan de 5 000 pesetas anuales: limosna de 1 peseta por Bula de Cruzada y 1 peseta por In- dulto Cuadregesimal.

3.ª clase.—Aquellos cuyos ingre- sos sean de 5 001 a 10 000 pesetas anuales: limosna de 5 pesetas por Santa Cruzada y 5 pesetas por In- dulto.

2.ª clase.—Aquellos cuyos ingre- sos sean de 10 001 a 25 000 pesetas anuales: limosna de 10 pesetas por Santa Cruzada y 10 pesetas por Indulto.

1.ª clase.—Aquellos cuyos ingre- sos excedan de 25.000 pesetas anuales: limosna de 25 pesetas por Santa Cruzada y 25 pesetas por Indulto.

Destino de estas limosnas

Separada la Iglesia del Estado y privada aquélla de la renta que é- ste daba a cambio de los bienes desamortizados, el Excmo. señor Comisario General de Cruzada, con la aprobación de los reveren- dísimos Prelados de España, acordó someter a la Santa Sede la ad- junta tasa de limosnas para los Su- marios de la Bula e Indultos, que como es sabido, se destinan al sostenimiento de los Seminarios, Establecimientos Benéficos priva- dos, a cubrir las necesidades del Culto Divino y otras necesidades de la Iglesia.

Plácemes merece la Junta Direc- tiva del Casino que tanto se intere- sa por hacer gratos los carnavales a sus socios y familias.

Nuevos directores de las Escuelas Graduadas de Mahón

La «Gaceta» publica las órdenes disponiendo que se proceda a ad- judicar forzosamente las Direccio- nes de las Escuelas Graduadas de seis o más grados, que en el concurso de oposición convocadas el 10 de noviembre último, queda- ron desiertas, y en su virtud, que se hace la siguiente adjudicación de- finitiva:

A don Vitiiano Santamaría Her- rero, la graduada de niños en Mahón, y a doña María Roseta Gomila, la graduada de niñas.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º del actual han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 1991, 8639 y 12486, des- pachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fer- min Galán, a cargo de don Fran- cisco Pons.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 31 de Enero

Anselmo Serra Pons, nació en la calle de San Nicolás, 11.

DEFUNCIONES

Día 5 de Febrero

Josefa Fábregues Gomila, 39 años, falleció en la calle de la Plana, 74. Antonia Pons Vinent, 63 años, falleció en la calle Juan Mir y Mi- número 23.

NOTICIAS MARITIMAS

Terminada la descarga de carbón que trajo de Gijón, ayer zarpa con rumbo a Avilés el vapor bala- bano «Castro Alen», al mando del capitán don Tomás Casuso.

Con 4 pasajeros para Alcedia y 31 para Barcelona, ayer tarde las siete zarpó para dichos puertos el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Calde- Clar.

A bordo del indicado vapor ha- ron embarcados 47 cerdos magros. —A primeras horas de hoy ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 448 pasajeros, balle- y 205 toneladas de carga variá, la motonave «Ciudad de Mahón», a mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

—Ayer mañana saltó para Alce- dia el vapor correo «Ciudad de Mahón» cuyo buque debía regresar al puerto de su nombre por la tarde para salir por la noche con rumbo a Palma.

—Ha sido autorizado para el mando de la motonave «Ciudad de Cádiz» el capitán don Luis Caspa- Lasheras.

—Va embarcado de tercer oficia- en la motonave «Ciudad de Ma- hón» el piloto don Vicente Mont- nari Rius.

Alcaldía de Mahón

Desempeñando interinamente el señor Alcalde la Delegación del Gobierno de la República en esta ciudad, me he hecho cargo acci- dentalmente de la Alcaldía.

Lo que se anuncia para general conocimiento. Mahón, 8 Febrero de 1934.—El primer Teniente de Alcalde, Pedro Febrer.

El baile del Casino «La Unión»

Esta noche a las diez tendrá lu- gar en nuestro primer Coliseo el grandioso baile de dicha Sociedad, y será amenizado por dos grandes orquestas. Para mañana (de seis y media a ocho) ha organizado un lucido baile infantil con sorteo de pre- mios y regalos para los niños que asistan, y desde las ocho a nueve treinta bailarán los mayores. Durante los tres días finales de Carnaval (domingo, lunes y mar- tes) de seis y media a nueve y me- dia, bailarase en sus salones.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 17.45.

La revueta escolar. Un capitán de Seguridad, herido grave y un guardia leve

Esta mañana los escolares repitieron la protesta del día anterior en la Facultad de San Carlos. Tirrotearon a la fuerza pública, hiriendo de gravedad en un costa- do al capitán Arellano de las fuer- zas de Seguridad y habiendo resul- tado herido un guardia de pronós- tico reservado.

Se cree que entre los escolares había elementos extremistas. Los estudiantes salieron de la Facultad dando vivas a la revoluc- ión y mueras al Gobierno.

La entrega de condecoraciones

En la plaza de la Armería se ve- rificó la entrega de condecoracio-

nes por las autoridades a los que se distinguieron en los pasados sucesos.

Se las impuso el Presidente de la República señor Alcalá Zamora y el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio.

El Jefe del Estado y el ministro pronunciaron discursos alusivos al acto.

Después hubo el desfile de lucer- zas que resultó brillante.

Formaron la parada, fuerzas del Ejército, de la Guardia Civil, de Asalto y Seguridad.

Reuniones en el Congreso

En el Congreso se ha reunido la minoría radical, acordando facili- tar al Gobierno todos los medios de que pueda disponer ante el in- tento de transgresión.

También se reunieron las comi- siones de Estatutos y de Agricul- tura tratando asuntos de trámite.

Table with 7 columns: DIAS, POR LEY GENERAL, CON BULA, MILITARES SIN BULA, MILITARES CON BULA, FAMILIAS DE MILITARES CON BULA, FAMILIAS DE MILITARES SIN BULA. Rows include various days of the year and religious observances.

(1) Por ley general en el Sábado Santo cesan al mediodía el ayuno y abstinencia. (2) Adelántase este ayuno el sábado de temporadas.

DOMICILIOS DE EXPEDICIÓN EN ESTA CIUDAD: Reverendo don Miguel Villalonga, Pbro., plaza de la República número 18; Reverendo don Antonio Pons Seguí, Pbro., calle del Comercio número 12; Reverendo don Francisco Jansá, Pbro., calle de San Jerónimo número 57.

JUAN SALOM

Participa al público en general que el día 3 de Febrero inauguró la

CAMISERÍA - IMPERMEABLES

y toda clase de CONFECCIONES donde hallarán un exten- so surtido

RECOMENDANDOLES LA SECCIÓN A MEDIDA

A todo comprador se le obsequiará con un REGALO

Prieto y Caules, 88

Unión de Derechas

JUEVES LARDERO. — A las diez de la noche

Gran Baile de Máscaras En el SALÓN VICTORIA

Organizado por un grupo de entusiastas de esta So- ciedad, a beneficio del Sindicato de Acción Obrera.

SEÑORES PROPIETARIOS

Hay un gran surtido de NARANJOS, MANDA- RINOS y LIMONEROS de muy buenas clases en

LA CASA DE LOS ROSALES

VIVERO DE PLANTAS de JUAN SANTOS

CARRETERA DE SAN LUIS, 36



La seguridad de obtener esos bienes naturales con el Jarabe Salud, está demostrada combatiendo con éxito sin igual las múltiples enfermedades causadas por la debilidad general del organismo:

Anemia, Neurastenia, Desgaste físico y mental, Afecciones medulares, Raquitis, Consunción, Inapetencia, etc.

Además de su fama bien conquista- da durante medio siglo, tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina. Debido a esto, es casi universal el aprecio en que se tiene al poderoso recons- tituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS

SALUD

No se vende a granel.

CRÓNICA

Necrológica

En la mañana de ayer falleció en esta ciudad doña Agueda Vidal Robert confortada con los auxi- lios espirituales, siendo su muerte muy sentida por cuantos la conoc- ian, pues la finada por su bondad y altruistas sentimientos, se hacía querer de cuantos la trataban, siendo una ejemplar esposa y cari- ñosa madre.

La conducción del cadáver a su última morada tuvo lugar en la tarde de ayer, viéndose dicho acto muy concurrido patentizándose la estima en que era tenida la finada.

Trasmítimos nuestro pésame a su esposo don Andrés Coll, hijo don Sebastián, hermanas, hijos políticos y demás familia, deseán- doles la resignación cristiana ne- cesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

De viaje

En el vapor «Rey Jaime II» que salió ayer tarde a las siete de este puerto para Alcedia y Barcelona, marcharon: el Delegado del Go- bierno en esta D. Fernando Baran- gó-Solis e hijas; el comandante del submarino «C 2», don Felipe Pinto; la señora de Galiana; el te- niente del Artillería don Miguel Ferrer Pons y don Rodrigo Pérez.

En el motobuque «Ciudad de Mahón», procedente de Barcelona en viaje directo, han llegado hoy a esta doña Josefina Noddings, condesa de San Juan de Violada; el viza de Aduanas don Gustavo Muñoz y hermana y el señor Re- caño.

El baile del Consey

Ayer inauguró la simpática so- ciedad recreativa del Casino del Consey, la tanda de Bailes Ideales que hace ya una porción de años, viene celebrando con inusitado éxi- to, las temporadas de Carnaval. El que dió anoche, fué brillantísi- mo, por su animación y entusias- mo que la comisión organizadora supo imprimirle.

Todo el local, desde la entrada, escalera y sala de baile, estaba ri- camente adornado, esta última de- pendencia de una manera muy original, a base de margaritas que así se titulaba el baile de ayer.

Repartieronse diversos regalos entre las muchas parejas que dan- zaban, consistiendo el más impor- tante en una artística margarita, en cuyo interior alojaba un rico estuche con unos artísticos pen- dientes de oro de ley.

Durante todo el baile reinó siem- pre gran animación, sin que nin- guna nota desagradable turbara la

franca alegría de los concurrentes a la fiesta, que se citaban ya para próximas reuniones.

Nos place felicitar a la Junta Di- rectiva y comisión de fiestas por el señalado triunfo de la de anoche.

Llegada de reclutas

Acompañados de tres oficiales, dos sargentos y cuatro cabos, han llegado hoy a esta en la motonave «Ciudad de Mahón» 402 reclutas de diferentes puntos de la Penínsu- la, destinados a prestar sus servi- cios en los cuerpos de esta guar- nición.

A la llegada del buque correo es- peraba a los nuevos soldados la música del Regimiento Infantería núm. 39 que ejecutaba alegres com- posiciones subiendo a la ciudad en cabeza de los reclutas tocando un marcial pasodoble.

El baile del Casino «La Unión»

Esta noche a las diez tendrá lu- gar en nuestro primer Coliseo el grandioso baile de dicha Sociedad, y será amenizado por dos grandes orquestas.

Para mañana (de seis y media a ocho) ha organizado un lucido baile infantil con sorteo de pre- mios y regalos para los niños que asistan, y desde las ocho a nueve treinta bailarán los mayores.

Durante los tres días finales de Carnaval (domingo, lunes y mar- tes) de seis y media a nueve y me- dia, bailarase en sus salones.

Fragmentos of text from the right edge of the page, including 'Tribunal', 'Los s', 'Paris', 'dispu', 'Vo', 'En el banco', 'erroux a la', 'Orden del', 'El señor', 'poya una p', 'establecim', 'es toma', 'CREACION', 'DOMINGO', 'Por', 'Jueves', 'Gran B', 'Obse', 'Los que', 'INFANTIL', 'antes de la', 'Sábado y', 'en la gran pe', 'EL DIL', 'SA', 'Gra', 'Inesera', 'que dirige la', '12', 'LA AT', 'TO', 'AVISO-', 'Balle se si', 'muchos sol', 'TEA', 'Grand', 'Dom', 'EL N', 'Creación', 'Esta ori', 'esta para e'

En libertad

El Tribunal de Urgencia ha estado la libertad por falta de pruebas del presunto autor del asesinato del capitán de «La Nación», ocurrido últimamente en Madrid.

EL EXTRANJERO

Los sucesos de París

París.—Daladier para evitar la petición de los sucesos, se halla dispuesto a adoptar serias medidas. En la pasada noche hubo más de treinta muertos y centenares de heridos de los revoltosos. La Policía ha tenido gran número de bajas, practicando más de un millar de detenciones.

Madrid 7 a las 23 50.

Congreso

Debate político.

El Gobierno dispuesto a contener la revolución al tomar cuerpo en la calle.

Voto de confianza al Gobierno

En el banco azul toman asiento todos los ministros con el señor Lerroux a la cabeza. Orden del día. El señor Rodríguez de Viguri propo una proposición incidental estableciendo la prenda pecuniaria, que es tomada en consideración.

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

JUEVES, a las 6'15.—Sesión Popular.—Entrada única, 0'40

ESTRENO de la emocionante película del Oeste americano

EL RENEGADO

Creación admirable del ídolo de los amantes de la emoción: BOB STEELE

DOMINGO.—A las 4, 6'30 y 9'30: Estreno de la sensacional comedia «Metro»

NADA MAS QUE UN GIGOLO

Por el formidable WILLIAM HAINES y la bellísima LILLIAN BOND

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Jueves Lardero.—A las 5 de la tarde

Gran Baile Infantil de Trajes

Obsequios a todos los niños disfrazados

Los que tengan palcos encargados para el BAILE INFANTIL, deberán recogerlo en HANNOVER 2, antes de la noche del miércoles.

Sábado y domingo: Reparición de Ramón Novarro en la gran película vienesa AL DESPERTAR.

DOMINGO, LUNES Y MARTES

Bailes de Máscaras

GRATIS para los concurrentes al cine

Orquesta «Set-Jazz»

EL DILUVIO (NUEVA YORK EN RUINAS) EL DILUVIO

SALON TRIANON

Grandiosos Espectáculos para Carnavales

Jueves Lardero.—Noche de 9 a 11

ENCANTADOR BAILE INFANTIL DE TRAJES

Todos los niños serán obsequiados con cajitas de ricos caramelos y además se sorteará entre ellos un valioso juguete-caballo de grandes dimensiones, expuesto en el comercio de Son Brereria y Juguetes de P. Buenaventura.

Desde las 11 a la 1

Gran Baile de Máscaras para mayores

ULTIMOS DIAS DE CARNAVAL

Inesperada presentación de la compañía mejicana de revistas de primerísimo cartel que dirige la eximia estrella LUPE RIVAS CACHO.

12 notabilidades Lo más moderno Lujosísima presentación

LA ATRACCION MAS FORMIDABLE QUE HABRA PISADO MAHON

Todas las noches Grandiosos Bailes de Máscaras

AVISO.—Se ruega a las personas que tengan encargados palcos o plateas para los Bailes se sirvan recogerlos el sábado, de 5 a 9, de lo contrario serán cedidos a los muchos solicitantes.

TEATRO PRINCIPAL.—EMPRESA «COLISEUM»

Sábado 10 Febrero de 1934

Grandioso Baile de Máscaras de «LA AURORA BOREAL»

Domingo 11 Febrero de 1934.—Sesiones a las 4, 6 45 y 9'45

EL MARIDO DE LA AMAZONA

Creación de la escultural estrella ELISSA LANDI, dialogada en español per dobles

Esta original película, de fastuosa presentación, es un regalo para la vista y una receta para el mal humor.

El programa de las obras en esta sección no sujeta aprobación

ce, la independencia del banco azul.

Ratifico mis manifestaciones con las cuales se ha identificado el Gobierno. Deben contenerse bocas y plumas.

Cuando la subversión tome cuerpo, la sabremos contener en la calle, pero con autoridad no condicionada.

El Jefe del Gobierno se solidariza con las manifestaciones del ministro de Gobernación y ratifica la declaración ministerial que leyó el día que el Gobierno se presentó a la Cámara.

Ante la anarquía del país, hemos adoptado medidas.

Caeríamos en la cobardía si en el caso de repetirse las amenazas, no lleváramos a los tribunales a quienes amenazan. (Grandes aplausos en toda la Cámara, excepto en el sector socialista).

Las fuerzas de derecha se han incrementado por los extremismos socialistas.

Afirma que se han terminado las contemplaciones ante la indisciplina y la subversión.

El señor Prieto justifica su actitud (la de los socialistas) por la presentación del proyecto de haberes del clero, contrario a la Constitución, y vámonos comprometidos a desencadenar nuestra revolución.

¿Queréis declararnos ilegales? Desconfiad de la ayuda de los monárquicos.

El susia revolucionaria se debe a vuestra torpeza.

Insistimos en realizar nuestra revolución, pese a vuestras amenazas.

El señor Salazar Alonso, radical, defiende una proposición de confianza al Gobierno.

Los representantes de las diferentes minorías explican el alcance de su voto.

El ministro de la Gobernación (Martínez Barrio) reclama la plena autoridad para el mantenimiento del orden, pues está dispuesto a aplicar la ley sin distinciones, inexorablemente.

Se procede a votar nominalmente la proposición de confianza al Gobierno y lo hacen a su favor los radicales, los republicanos agrarios, la Liga, los conservadores y los populares agrarios. Votan en contra los izquierdistas, la Esquerza y los socialistas.

Las minorías tradicionalista y de Renovación Española abandonan el salón.

También sale del salón don Miguel Maura.

El resultado ha sido otorgar el voto de confianza por 235 votos contra 54.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'55.

La Comisión de régimen interior

A última hora se reunió en el Congreso la Comisión de régimen interior, tratando, entre otros asuntos que afectaban a sus atribuciones, el de designar edificio para el Tribunal de Garantías.

CASI REGALADAS resultan las Blusas Señora punto lana trabajado a mano que ofrece actualmente al público la Sucursal Terrés

El Jefe del Gobierno

El señor Lerroux llegó hoy muy pronto al Congreso, pasando seguidamente a su despacho conferenciando con el Presidente de las Cortes durante largo rato.

De esta entrevista dió una referencia el propio Jefe del Gobierno al decir que habían hablado de asuntos relacionados con el orden del día y sobre el posible curso de los debates.

Los periodistas le dijeron que cómo sería planteado el debate político, contestando: El arranque del debate político no está claro, aunque veo que una forma reglamentaria pueda ser una vez iniciado, si como se dice, se habla de cosas de estudiantes y sus derivaciones, pues pueda que tengan estado parlamentario.

El señor Gil Robles

El jefe de la minoría popular agraria llegó a las cinco de la tarde a la Cámara, sin estar repuesto del ataque gripal que padece, pero no ha querido dejar de intervenir en el debate político, caso de que éste se desarrollara hoy.

El ex ministro socialista Sr. De los Ríos se extraña

Don Fernando de los Ríos se mostraba extrañado de que pudiera declarse en forma oficiosa del Consejo que se vaya a declarar fuera de la ley al partido socialista.

Decía que únicamente se encauzan los hechos para sancionarlos con arreglo a la ley, pero no declarar fuera de la ley un partido por hacer declaraciones que no agraden al Gobierno.

TRASLADO

Don Rafael Roselló Olivar, participa a su numerosa y distinguida clientela, amistades y público en general, el haber trasladado su establecimiento de venta de Automóviles y accesorios a su nuevo local de la misma plaza de la República número 8.

Lo que dice un ministro

Preguntado el ministro de Trabajo señor Estadella sobre la actuación del partido socialista en relación con las medidas adoptadas por el Gobierno, ha dicho que éste tratará de conocer la postura de ese grupo político, y según lo que ellos digan, así obrará el Gobierno.

Dimite Daladier

París.—Para evitar que continúen los disturbios, Daladier ha presentado al Presidente de la República la dimisión del Gabinete.

En menor intensidad, se repiten los sucesos en París

París.—Las manifestaciones que han tenido lugar por la tarde han carecido de gravedad.

Hay algunos heridos, aunque pocos en relación con el día anterior. Entre seis y siete de la tarde tres mil manifestantes enfocaron los boulevares e iban sumándose los empleados que salían de las oficinas.

Los manifestantes han marchado al puente de la Concordia y plaza de la Opera, boulevares, la Magdalena, plaza de la Concordia

llenando hasta abarrotar todas sus inmediaciones.

A las ocho de la noche desembocó la manifestación en la plaza de la Estrella. Los comunistas incendiaron dos autobuses y los kioscos.

La fuerza pública tuvo necesidad de cargar repetidamente.

A las nueve de la noche una manifestación casi exclusivamente comunista, levantó barricadas y disparó contra la fuerza e incendió los kioscos y las carteleras teatrales.

También se dedicaron a destruir los escaparates y los anuncios luminosos.

A las diez de la noche disminuyó el número de manifestantes quedando un gran gentío de curiosos.

Varios agentes se hallan hospitalizados en el Palacio de Justicia.

Un centenar de abogados pidió la expulsión del ministro Prot, apoderándose de su toga y quemándola.

Doumergue, encargado de formar Gobierno

Mr. Doumergue ha aceptado el encargo de formar nuevo Gobierno. Mañana llegará a París.

944 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

más tendré que agradecerle: el que me brinde ocasión de prestarle algún servicio. Sepamos: ¿de qué se trata? ¿Excuso decirle que de antemano tiene usted concedido lo que pida.

—¿De veras?

—Le hago a usted la justicia de no suponerle capaz de pedirme algo que yo no pueda otorgarle.

—¡Oh, no!

—Pues, por lo mismo...

—Mi petición se reduce a que me otorgue usted permiso para visitarla de vez en cuando en su nueva casa.

—¿No es más que eso?

—Nada más.

—¡Ya lo creo que le otorgo ese permiso que tan humildemente me pide! Y muy contenta. Si usted no me lo hubiera pedido, yo, al despedirse de mí, le hubiera dicho: «No me olvide usted...»

—¡Es usted un ángel!

—En todo caso, seré un ángel muy egoísta, porque mi condescendencia es egoísmo. La soledad me asusta, y no tengo otra persona que usted, que pueda destruirla con sus visitas.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 941

—Ronda de Toledo, número..., piso tercero, puerta segunda.

—Ya lo sabe usted —dijo ella, volviéndose a Juan.

Este se ruborizó.

—¿Tienen ustedes algo más que mandarme?

—preguntó el señor Mauricio.

—No; gracias.

—Nada más.

—Pues entonces, con su permiso...

—Sí, vaya usted con Dios.

—Hasta mañana.

—Hasta mañana.

Salió el mueblista, y Marta y Juanillo quedaron mirándose, sin dirigirse la palabra.

A poco se oyó el ruido de la puerta de la escalera al cerrarse.

Volvían a estar solos.

Por primera vez, Guzmán dejóse llevar de sus sentimientos; pero en forma que no pudiese comprometer el secreto de su amor.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

**AUTOMOVILISTAS!**  
Cubiertas y Cámara  
**NACIONAL PIRELLI**  
Unico Depósito Oficial en Menorca:  
**Plaza Pablo Iglesias**  
Mahón

**F. SINTES. Joyero**  
(Antigua Casa Santo)  
JOYAS DE ENCARGO  
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero  
Gransurtido de plumas estilográficas de las mejores marcas  
Novísimos artículos para regalo  
**PLATA MENESES**  
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

**Clases de música**  
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.  
Honorarios: 6 ptas. mes.  
**San Jerónimo 14, Mahón**

DISPONIBLE

Imprenta, Librería,  
Papelería y Encuadernación  
- de -  
**MANUEL SINTES ROTGER**  
Despacho:  
Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres:  
Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:  
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Artículos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### FUMADORES

Los emboquillados marca **EEB-FANBE** están confeccionados con mejorable papel y todos sus grillos en su boquilla de **MINC-DONCELERO** (antitabaco).

### LIBRO DE VISITAS

para la Inspección del Trabajo  
- y -  
Cuadro de horario y fiestas del personal  
Se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

## LIBROS NUEVOS

**MILITARISMO, MILITARADAS.**—G. Cabanellas  
**LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS**, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz  
**SANGRE SOBRE EL BARRO.**—A. Hoyos y Virent  
**CRÓNICA DE MADRID.**—B. Pérez Galdós.  
**VIDAS FÉRTILES.**—Cristóbal de Castro.  
**VENUS ANTE EL DERECHO.**—Hildegart  
**OPINIONES DE MUJERES.**—Hildegart y M. Domínguez  
**PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.**—J. A. Ubierna  
**EL TERROR EN CUBA**, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campomar, F. Galán y otros  
**HISTORIA CLÍNICA DE UN BESO.**—Dr. Colmeiro  
**PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.**—A. García  
**LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL.**—C. Golpe Cora

Pida en Librerías, Kioscos o a **EDITORIAL CASTRO, S. A.**  
Carabanchel Bajo (Madrid)  
Servicios a reembolso, con un sobreprecio de 0'50 para gastos

### Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal  
En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se dan por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los caminos que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telégrafo, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además, las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.  
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.  
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, tarifas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindros de motores, velocidades, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas pendientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan el detalle de carreteras, como elase de carreteras, puntos de vista, rúnicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, mos, albergues en carreteras, pasaderos, etcétera, etc. y una extensa red de raje parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

**SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTMAND**

Le interesa en gran manera proveerse de la Guía nacional de carreteras de España y Portugal.  
Precio de la obra o Guía. . . . . Ptas. 12'00  
Precio de cada Mapa a 7 colores . . . . . » 2'50

Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríez en el tubo digestivo y otras molestias cívicas, producidas por la nicotina del tabaco.  
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumar todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.  
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.  
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## IBÉRICA

**EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES**  
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica  
Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona  
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América biológica.  
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.  
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-industrial para el día.  
**«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE**  
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.  
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.  
Hay también Diálogos y Salmos.  
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

### CAPITULO XIV

#### Los lazos de la amistad

Al ir a sentarse, fijóse Marta en los billetes que el señor Mauricio había dejado sobre la mesa.

—¡Torpe de mí!—exclamó—. Ya no me acordaba de lo más importante.

Cogió los billetes, los contó, guardóse el de quinientas pesetas y entregó los ocho de mil a Guzmán, diciéndole:

—Tome usted lo suyo.

Juanillo vaciló aún en aceptar aquel dinero.

—¿Todavía?—agregó ella tristemente, viendo sus vacilaciones—. ¡Válgame Dios! Es usted incorregible y de nada sirven mis esfuerzos en demostrarle que quiero que seamos buenos y verdaderos amigos. Se lo repito; este dinero sería

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 913

un obstáculo para nuestra amistad. Además, le he demostrado que no lo necesito para nada. Si alguna vez lo necesitase, se lo pediría con la misma franqueza con que ahora se lo doy.

—¿De veras me lo pediría usted?—la interrogó él, mirándola fijamente.

—¡Pero, Dios mío! ¿Cómo quiere usted que le diga las cosas?

—Es que...

—Es que es usted muy desconfiado, y eso no está bien.

—¡Marta!

—¿A quién, sino a usted, he de recurrir en todas mis necesidades?

—¿Me promete usted hacerlo así?

—Lo haré sin necesidad de prométerselo. No tengo a nadie más que a usted en el mundo...

El joven no creyó prudente insistir.

Aunque visiblemente contrariado, tomó los billetes y los guardó en su cartera.

—¡Gracias a Dios!—exclamó ella riendo—.

¡Apenas le cuesta a usted tomar un dinero que es suyo! Preciso es confesar que entre sus virtudes tiene la del desinterés.

...

Sentóse, y Guzmán le dijo, después de algunas vacilaciones:

—Tengo un favor que pedirle.

—¿De veras?—exclamó Marta alegremente—.

Pues no sabe cuánto me complace con ello. Eso